SO entstent
cas Wetter

&
Esist zu heiss oder zu kalt, es regnet zu viel
oder zu wenig: Wir sind keinem anderen

Naturphinomen so ausgeliefert wie dem
Wetter. Dabeifolgt das Geschehen am

Himmel einfachen Naturgesetzen. Sie
erklaren, warum im Hoch die Sonne scheint
und warum Tiefdruckgebiete oft Wolken und
manchmal sintflutartige Gewitter bringen.
Von Andreas Hirstein (Recherche),
Marina Bram und Michael Stiinzi (Grafik)
und Meteo Schweiz (Beratung)
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aufsteigender Luft

Im Hochdruckgebiet wird die um das Hoch
im Uhrzeigersinn stromende Luft nach
aussen abgefiihrt. Gleichzeitig wird dem
Hoch in der Hohe Luft zugefiihrt, die lang-
sam zum Boden absinkt und sich durch den
steigenden Druck erwarmt. Wolken l6sen
sich auf, und das Wetter wird sonnig.
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Trockene, kalte Luft sinkt ab und
erwarmt sich — Wolken l6sen sich auf.

In Tiefdruckgebieten drehen sich die Luft-
massen entgegen dem Uhrzeigersinn. Ein
Tief fuhrt zu einer Ablenkung der gegen den
Uhrzeigersinn stromenden Luft ins Zentrum.
Dort steigt die Luft daher auf und kiihlt sich
ab. Kaltere Luft kann weniger Wasser aufneh-
men, und es bilden sich Wolken.

Wolken bilden sich immer dann, wenn Luft
aufsteigt. Das kann an der Kaltfront eines Tief-
druckgebietes (1) sein, aber auch an Berghan-
gen (2) oder wenn bodennahe Luft von der
Sonne erwarmt wird (3). Die gréssten Wolken-
felder entstehen, wenn sich die schwere Luft
einer Kaltluftfront wie ein Keil unter warmere
Luft schiebt und diese anhebt (siehe auch
folgende Doppelseite). Der mit der Hohe sin-
kende Druck fiihrt dazu, dass sich die Luft
ausdehnt und abkihlt und weniger Wasser
speichern kann, genauso wie sich eine Spray-
dose beim Spriithen durch den sinkenden
Druck abkihlt.

1 In aufgleitender
Luft entstehen die
ausgedehntesten
Wolkenmassen.

Kaltfront
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Feuchte, warme Luft steigt auf und
kiihlt sich ab — Wolken bilden sich.

2 Staubewdlkung
bildet sicham
Gebirge. Anstro-
mende Luft wird
zum Steigen
gezwungen.

Warmluftblasen
steigen und
kondensieren zu

i Kumuluswolken.
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Was passiert, wenn
ein Tiefdruckgebiet
durchzieht Okklusio

Das Wetter in der Schweizist
haufig durch Westwindlagen
gepragt, die Hoch- und Tief-

druckgebiete
vom Atlantik
heranfuhren.
Tiefs bilden

Warm- und Kalt-
fronten aus, Hochs
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nicht. Eine Wetterkarte (I : > -

. . ; S~ : Kaltfront
(Mitte) zeigt den ) R il
Frontenverlauf aus der Per- | \ " C -
spektive eines Satelliten. Ein =~ ¥ | N ; o
Beobachter auf der Erde er- A Hiohenverizg REL

X N K Kaltfrclnn;g ( l‘- ,'

kennt das Tief an den Formen iPh - Tiefdruckgebiet
und der Hohe der Wolken. £\ o auf einer Wetterkarte

Der Durchzug des Fronten-
systems beginnt immer mit der
Warmfront und kann mehrere

Stunden oder Tage dauern.

Die von Westen aufziehenden Tiefs sind durch eine vor-

auseilende Warmfront und eine nachfolgende Kaltfront

gekennzeichnet, die gegen den Uhrzeigersinn rotieren.

"-Eé_ Die Kaltfront bewegt sich schneller — wo sie die Warm-
- front einholt, spricht man von einer Okklusion.

Warmsektor

Kumulus

An der Riickseite des Frontensys-
tems bilden sich schliesslich
Kumuluswolken — Quellwolken,
die oft keinen Niederschlag,
manchmal jedoch voruberzie-
hende Schauer bringen (Riick-
seite). Das Wetter beruhigt sich.

Hohe: O bis 2 Kilometer

Q) Schauer méglich

7 Luftdruck steigend

Kumulonimbus

Jetzt kommt die Kaltfront und
mit ihr oft Blitz und Donner. Der
Kumulonimbus ist die eigentliche
Gewitterwolke. Sie kann sich vom
Erdboden bis auf mehrere Kilo-
meter auftiirmen. Wegen ihrer
Form wird sie auch Ambosswolke
genannt.

Hoéhe: 2 bis 13 Kilometer

heftiger Regen,
*d Graupel, Hagel

7 Luftdruck steigend

Stratus

Nachdem die Warmfront den
Erdboden erreicht hat, befindet
sich der Beobachter im Warm-
sektor. Jetzt ist die Bedeckung
durch tiefe Stratuswolken ge-
kennzeichnet, eine graue Schicht-
wolke mit einférmiger, diffuser
Untergrenze. Der Stratus wird
auch als Hochnebel bezeichnet.

Hoéhe: O bis 2 Kilometer
Q kein Niederschlag,
hochstens Nieselregen

<«» Luftdruck konstant




Nimbostratus

Jetzt wird's nass. Der Nimbostra-

tus (nimbus, lat. dunkle Wolke) ist
die eigentliche Regenwolke. Er
zeigt sich als ausgedehnte, graue,
dicke, haufig sogar dunkle Wol-
kenschicht. Der Nimbostratus
kann wahrend Stunden anhal-
tende massige, zum Teil starke
Niederschlage verursachen.

Hohe: 2 bis 13 Kilometer

(f_\-) Regen
dd

. Luftdruck fallend

Kaltsektor

Altostratus

Schichtwolke von einférmigem,
diffusem Aussehen. Ein Altostra-
tus kann so diinn sein, dass man
die Sonne noch erkennen kann.

Hoéhe: 2 bis 7 Kilometer

Q) kein Niederschlag oder
Nieselregen

. Luftdruck fallend

Zirrus

VVon Westen her aufziehende
Zirren kiindigen die sich nahernde
Warmfront an. Sie zeigen sich

als weisse Faden oder faserige
Flecken, manchmal mit seidigem
Schimmer. Zirren kdnnen in
Zirrostratuswolken tGbergehen:
weisse Schichtwolken, die weni-
ger faserig sind als Zirren.

Ho6he: 7 bis 13 Kilometer

> kein Niederschlag

S Luftdruck fallend




So entstehen
Warm- und Kaltfronten

Ansicht auf die
nordliche
Erdhalbkugel
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Detailansicht im Ablauf

Hoch- und Tiefdruckgebiete
sind die Folge von globalen
Luftstromungen, die durch die
regional unterschiedliche Ein-
strahlung der Sonne und durch
die Erddrehung verursacht
werden. Am Aquator steigt
warme, feuchte Luft nach oben
und anschliessend nach Nord
und Siid und trifft dann auf kalte
Luft, die von den Polen in Rich-
tung Aquator stromt. Wo die
Luftstromungen aufeinander-
treffen, bilden sich Fronten.

Innertropische Konvergenz-

zone: Die Sonneneinstrah-
lung am Aquator bewirkt eine
Erwadrmung der feuchten Luft, die
folglich aufsteigt und sich abkahlt.
Daraus resultieren gewaltige
Wolken, die starke Schauer und
Gewitter bringen — eine Bedin-
gung fir tropische Regenwalder.
In der H6he entsteht durch die
aufsteigende Luft ein Hoch, am
Boden dagegen eine Tiefdruck-
rinne, die Luftmassen aus dem
Norden und Stiden ansaugt. Das
Resultat sind die Passatwinde.

Die Héhenluft am Aquator

wandert anschliessend nach
Norden (auf der Stidhalbkugel
nach Stiden). Ein Teil der Luftmas-
sen sinkt zurlick zum Erdboden
und erwarmt sich durch den dort
steigenden Luftdruck. Eine Folge
ist der subtropische Hochdruck-
gurtel, der dauerhaft schdones und
trockenes Wetter in diesen Brei-
ten bringt. Alle Wiisten der Nord-
hemisphare liegen deshalb in
diesen Breiten.

An den Polen der Erde bleibt

die Luft kalt und steigt nicht
auf. Am Boden entsteht darum ein
Hochdruckgebiet. Die schwere
Polarluft stromt wegen des hohen
Drucks nach Stiden in Richtung
des niedrigeren Drucks. Wo sie
die warmere Luft nach Stiden
verdrangt, spricht man von einer
Kaltfront. In Regionen, wo umge-
kehrt die Warmluft die Kaltluft
zurlickdrangt, spricht man von
einer Warmfront. Der Unterschied
zwischen Warm- und Kaltfront
liegt also lediglich in der Bewe-
gungsrichtung der Front.

Wegen der Erddrehung

fliesst die Luft nicht parallel
zu den Langengraden nach Nord
und Sid. Vielmehr wird die vom
Aquator nach Norden strémende
Luft nach Osten abgelenkt und die
von den Polen nach Siiden stro-
mende Luft nach Westen (gilt
fir die Nordhalbkugel). Das liegt
daran, dass sich der Abstand der
Erdoberflache zur Erdachse von
0 Kilometern an den Polen auf
6378 Kilometer am Aquator ver-
grossert. Wenn Luft von Stid nach
Nord fliesst, hat sie deshalb eine
hohere Rotationsgeschwindigkeit
inne als der darunterliegende
Erdboden. Sie wird deshalb
scheinbar von der sogenannten
Corioliskraft nach Osten (Dreh-
richtung der Erde) abgelenkt.

5 Dort wo die kalten, nach
Westen abgelenkten Luft-

massen auf die nach Osten abge-
lenkten warmen Luftmassen stos-
sen, bilden sich grosse Wirbel,
die Tiefdruckgebiete der Mittel-
breiten, und mit ihnen die Warm-
und Kaltfronten.

Detailansicht
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